
 

รายงานการส ารวจความต้องการในการฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากร 
องค์การบริหารส่วนต าบลบางแก้ว อ าเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรี 

  การจัดท าแบบส ารวจความต้องการในการฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากรมีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจ
ความต้องการในการฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากรในสังกัดองค์การบริหารส่วนต าบลบางแก้ว เพ่ือน าข้อมูลที่ได้ไป
จัดท าแผนพัฒนาบุคลากร ประจ าปี พ.ศ. 2561 ให้มีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับความต้องการของบุคลากรและ
หน่วยงานมากที่สุด 

  แบบส ารวจฯประกอบด้วย 3 ตอน คือ ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป ตอนที่ 2 ความต้องการในการ
ฝึกอบรม และตอนที่ 3 ความต้องการในการบรรจุโครงการหรือกิจกรรมในแผนพัฒนา 3 ปี โดยสามารถเก็บข้อมูล
และประมวลผลข้อมูลได้ จ านวน 22 ชุด รายละเอียดดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป  
1. เพศ    ชาย  จ านวน   7   คน คิดเป็นร้อยละ 31.83  
   หญิง   จ านวน  15  คน  คิดเป็นร้อยละ 68.18 

2. อายุ   อายุตัว  อยู่ระหว่าง  26-59  ปี   
   อายุงาน  อยู่ระหว่าง  2-19  ปี 

3.  ต าแหน่ง  พนักงานส่วนต าบล   จ านวน  15  คน คิดเป็นร้อยละ 68.18 

         พนักงานจ้าง        จ านวน    7  คน คิดเป็นร้อยละ 31.82 

3.  ระดับการศึกษา ต่ ากว่าปริญญาตรี   จ านวน    4  คน คิดเป็นร้อยละ 18.18   
   ปริญญาตรี  จ านวน  11  คน คิดเป็นร้อยละ 50.00   
   ปริญญาโท  จ านวน    7  คน คิดเป็นร้อยละ 31.82 

ตอนที่ 2 ความต้องการในการฝึกอบรม 
1.  ความต้องการในการพัฒนาตนเอง ต้องการ  จ านวน  22  คน คิดเป็นร้อยละ 100 

2.  ความคิดเห็นเกี่ยวกับสภาพปัญหาการขาดความรู้หรือทักษะ 
 -  คอมพิวเตอร์ (จ านวน 4 ราย) 
 -  การลงบัญชีด้วยระบบ e-laas (จ านวน 3 ราย) 
 -  งานด้านวิชาการศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 
 -  งานด้านการพัสดุของศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก  
 -  การพัฒนาเสริมสร้างประสิทธิภาพการท างาน 
 -  กฎหมาย/ระเบียบที่ใช้ในการปฏิบัติงาน 
 -  การบริหารงานบุคคล 
 -  การจัดท าแผนที่ภาษี 
 -  การใช้ภาษาอังกฤษ 
 -  ด้านงานพัสดุในขั้นตอนการท างานและประสานงานส่วนงานต่างๆ 
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3.  ความคิดเห็นเกี่ยวกับหลักสูตรที่ต้องการเข้ารับการอบรม 
 

ล าดับ หลักสูตร 
จ านวน 
(คน) 

 

คิดเป็น
ค่าเฉลี่ย 
(ร้อยละ) 

หมายเหตุ 

1 หลักสูตรตามต าแหน่งงานที่ปฏิบัติ ต าแหน่ง.... ..................      
(เช่น นักบริหารงานฯ , เจ้าพนักงานธุรการ , เจ้าหน้าที่
วิเคราะห์นโยบายและแผน เป็นต้น) 

11 50.00  

2. หลักสูตรภาษาอังกฤษเชิงปฏิบัติการส าหรับบุคลากรของ 
อปท. เพ่ือเตรียมตัวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพร้อมกิจกรรม
ประชาคมอาเซียน English Advance Camp 

6 27.27  

3 กลยุทธ์การบริหารของนักบริหารงาน.................................. 3 13.64  
4 หลักสูตรเกี่ยวกับงานการเงิน 6 27.27  
5 หลักสูตรเกี่ยวกับงานพัสดุ 9 40.91  
6 หลักสูตรเกี่ยวกับงานธุรการ , งานสารบรรณ 6 27.27  
7 หลักสูตรเกี่ยวกับงานการบริหารงานบุคคล 5 22.73  
8 กลยุทธ์การพูดและการน าเสนอแบบมืออาชีพ 4 18.18  
9 การใช้โปรแกรมต่างๆและระบบคอมพิวเตอร์ที่จ าเป็นต่อ

การปฏิบัติหน้าที่ 
12 54.55  

10 การพัฒนาเสริมสร้างประสิทธิภาพในการท างาน เช่น การ
บริหารการเปลี่ยนแปลง , การพัฒนาบุคลิกภาพ เป็นต้น 

9 40.91  

11 การจัดท าหลักสูตรการประกอบอาชีพ เช่น การท าขนม , 
การเลี้ยงสัตว์และปลูกพืช เป็นต้น 

7 31.82  

 หลักสูตรที่บุคลากรต้องการเข้ารับการอบรมมากที่สุด คือ การใช้โปรแกรมต่างๆและระบบคอมพิวเตอร์ที่
จ าเป็นต่อการปฏิบัติหน้าที่ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 54.55 รองลงมา คือ หลักสูตรตามต าแหน่งงานที่ปฏิบัติ 
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมา คือ หลักสูตรเกี่ยวกับงานพัสดุและการพัฒนาเสริมสร้างประสิทธิภาพใน
การท างาน เช่น การบริหารการเปลี่ยนแปลง , การพัฒนาบุคลิกภาพ เป็นต้น เท่ากันจ านวน 9 คน คิ ดเป็นร้อยละ 
40.91 รองลงมา คือ การจัดท าหลักสูตรการประกอบอาชีพ เช่น การท าขนม , การเลี้ยงสัตว์และปลูกพืช เป็นต้น 
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.82 รองลงมา คือ หลักสูตรภาษาอังกฤษเชิงปฏิบัติการส าหรับบุคลากรของ อปท. 
เพ่ือเตรียมตัวเข้าสู่ประชาคมอาเซียนพร้อมกิจกรรมประชาคมอาเซียน English Advance Camp , หลักสูตรเกี่ยวกับ
งานการเงิน และหลักสูตรเกี่ยวกับงานธุรการ , งานสารบรรณ เท่ากัน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 
รองลงมา คือ หลักสูตรเกี่ยวกับงานการบริหารงานบุคคล จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 22.73 รองลงมา คือ กลยุทธ์
การพูดและการน าเสนอแบบมืออาชีพ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 อันดับสุดท้าย กลยุทธ์การบริหารของ
นักบริหารงาน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 13.64 
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4.  ความคิดเห็นเกี่ยวกับวิธีการพัฒนาที่เหมาะสม 
 

ล าดับ วิธีการพัฒนา 

 
จ านวน 
(คน) 

 

คิดเป็น
ค่าเฉลี่ย 
(ร้อยละ) 

หมายเหตุ 

1 ประชุมเชิงปฏิบัติการ 6 27.27  
2 สัมมนากลุ่ม/แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 3 13.64  
3 อบรม/ฟังบรรยายจากวิทยากร 13 59.09  
4 ศึกษาด้วยตนเอง/การท าวิจัย 0 0  

 ความคิดเห็นเกี่ยวกับวิธีการพัฒนา บุคลากรส่วนใหญ่เลือกวิธีอบรม/ฟังบรรยายจากวิทยากร จ านวน 13 คน 
คิดเป็นร้อยละ 59.09 รองลงมาคือ ปีระชุมเชิงปฏิบัติการ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 รองลงมา                 
คือ สัมมนากลุ่ม/แลกเปลี่ยนความคิดเห็น จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 13.64 

5.  ความคิดเห็นเกี่ยวกับช่วงเวลาที่เหมาะสมส าหรับการพัฒนาตนเอง 
 

ล าดับ วิธีการพัฒนา 

 
จ านวน 
(คน) 

 

คิดเป็น
ค่าเฉลี่ย 
(ร้อยละ) 

หมายเหตุ 

1 ตุลาคม-ธันวาคม 2 9.09  
2 เมษายน-มิถุนายน 8 36.36  
3 มกราคม-มีนาคม 4 18.18  
4 กรกฎาคม-กันยายน 8 36.36  

 ความคิดเห็นเกี่ยวกับช่วงเวลาที่เหมาะสมส าหรับการพัฒนาตนเอง บุคลากรส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลา 
เมษายน -มิ ถุ น ายน  และกรกฎาคม -กั นยายน เท่ า กั น  คื อ  จ านวน  8  คน  คิ ด เป็ น ร้ อยละ  36 .36                               
รองลงมา คือ มกราคม-มีนาคม จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 อันดับสุดท้าย คือ ตุลาคม-ธันวาคม                
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09    
 
ตอนที่ 3 ความต้องการบรรจุโครงการหรือกิจกรรมในแผนพัฒนา 3 ปี  
 

ล าดับ โครงการ/กิจกรรม 
จ านวนที่เรียงล าดับ 

1 2 3 4 5 
1 โครงการ/กิจกรรมเพิ่มประสิทธิภาพในการ

บริหารงานของ อบต. 
7 

(31.82) 
2 

(9.09) 
1 

(4.55) 
3 

(4.55) 
7 

(31.82) 
2 โครงการ/กิจกรรมพัฒนาองค์ความรู้ของ

บุคลากร 
8 

(36.36) 
6 

(27.27) 
2 

(9.09) 
4 

(18.18) 
1 

(4.55) 
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ล าดับ โครงการ/กิจกรรม 
จ านวนที่เรียงล าดับ 

1 2 3 4 5 
3 โครงการ/กิจกรรมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

และจรรยาบรรณให้แก่บุคลากรของ อบต. 
1 

(4.55) 
6 

(27.27) 
8 

(36.36) 
7 

(31.82) 
2 

(9.09) 
4 โครงการ/กิจกรรมส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้ที่

สร้างความผูกพันในองค์กรและสร้างจูงใจใน
การท างาน 

5 
(22.73) 

3 
(13.64) 

6 
(27.27) 

5 
(22.73) 

2 
(9.09) 

5 โครงการ/กิจกรรมการพัฒนาคุณภาพของงาน
การจัดสภาพแวดล้อมให้มีความปลอดภัย , 
กิจกรรม 5 ส 

0 
(0) 

4 
(18.18) 

4 
(18.18) 

4 
(18.18) 

8 
(36.36) 

 จากตารางความคิดเห็นเมื่อเรียงล าดับความต้องการบรรจุแผนฯแล้ว โครงการที่ได้รับการเลือกมากท่ีสุดไปหา
น้อยที่สดุ โดยเรียงล าดับดังนี้ 

 1. โครงการ/กิจกรรมพัฒนาองค์ความรู้ของบุคลากร  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 36.36 
 2. โครงการ/กิจกรรมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณให้แก่บุคลากรของ อบต. จ านวน 6 คน  
คิดเป็นร้อยละ 27.27 
 3. โครงการ/กิจกรรมส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้ที่สร้างความผูกพันในองค์กรและสร้างจูงใจในการท างาน 
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 
 4.  โครงการ/กิจกรรมการพัฒนาคุณภาพของงานการจัดสภาพแวดล้อมให้มีความปลอดภัย , กิจกรรม 5 ส. 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 
 5. โครงการ/กิจกรรมเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารงานของ อบต. จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.82 


